

河北经济日报

HEBEI ECONOMIC DAILY

长城新媒体集团主管、主办 河北经济日报社出版 国内统一连续出版物号:CN 13-0023 邮发代号:17-4



冀云客户端



河北经济网



河北经济日报微信



河北经济日报微博

习近平向香港新界大埔区住宅楼重大火灾事故遇难人员和殉职的消防员表示哀悼 对遇难者家属和受灾人员表示慰问 要求全力以赴灭火灾 努力把火灾伤亡损失降到最低

新华社北京11月26日电 11月26日下午,香港新界大埔屋邨宏福苑多栋住宅楼发生火灾,造成重大人员伤亡。

事故发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视

视,第一时间了解火灾救援和人员伤亡等情况,指示中央政府驻香港联络办负责人向香港特区行政长官李家超转达他对遇难人员和殉职的消防员的哀悼、对遇难者家属和受灾人员的慰问,要求

中央港澳办、中央政府驻香港联络办支持香港特区政府全力以赴灭火灾,想方设法做好人员搜救、伤员救治、善后安抚等工作,有关部门和地方提供必要援助,努力把火灾伤亡损失降到最低。

香港特区政府已启动应急救援机制,中央政府驻香港联络办已成立应急专班,与特区政府密切沟通,全力支持做好救援工作。目前,相关工作正在进行中。

大力优化营商环境 加快高质量发展

河北试点集团企业增值税预缴集中申报

“增值税一键申报”织牢涉税风险防护网

本报讯(记者烟成群 通讯员王威)原本至少需要168名人员完成的工作,现在仅需1名报税员就可全部完成,每年可节约2400个工时和100万元的人工成本,这是增值税预缴模式集中申报带给中国石油河北销售分公司的好处。

今年初,省税务局在中国石油河北销售分公司开展集团企业增值税预缴集中申报试点,通过打通跨区域数据链路、自动化处理申报全流程,打破了“属地化”管理的壁垒,实现了从“分散管理”到“集团统一管控”的关键跨越。

为破解这一行业共性难题,提升

企业税务管理效能与合规风险防控水平,省税务局帮助公司搭建“数据提取汇总初步框架”,完成了168套纳税单元数据的提取。

“提取后的数据可以通过‘汇总初步框架’直接导入税务信息系统接口进行预校验,实现了面向集团分支公司增值税的一键申报。”中国石油河北销售分公司总会计师张旭介绍,集团集中申报、一键扣款不仅节约了公司办税成本,也让公司总部得以全面掌握各成员企业的主要财务和申报数据,提高了企业的税务管理效率和经营决策水平。

据悉,提高集中统一申报数据的准确度,也就提高了税务部门的征管效率,同时也强化了风险管控力度,这为征管工作稳健运行筑牢了安全屏障。接下来,石家庄市新华区税务局还将与中国石油河北销售分公司共同推动个人所得税、城镇土地使用税等其他税种的集中申报框架搭建。

同时,针对总部在冀的千户集团,河北省税务部门将按照试点完善、梯次推进、逐步推广的思路,积极稳妥推进集团企业“增值税一键申报”便捷办税模式,帮助更多企业织牢涉税风险防护网。

河北省质量大会在石家庄召开 王正谱出席并讲话

协同创新,支持优势产业参与行业、国家、国际标准制定,强化京津冀区域协同标准研制,抓好国家级标准化试点项目建设。要深化质量提升行动,推行企业首席质量官制度,加强工程质量全过程监管,实施好服务业扩能提质行动。要打造卓越品牌标杆,争创

中国质量奖等奖项,积极培育质量标杆企业,大力宣传推广河北品牌。要夯实质量技术基础,抓紧建设国家质量标准实验室,打造一批高能级质检平台,增强质量基础设施服务效能。要加强组织领导,压实各方责任,完善配套措施,优化考评激励,推广先进经

验,形成全社会参与质量共治的工作格局。

副省长赵大春主持会议,省人民政府秘书长朱浩文宣读《关于第十三届河北省政府质量奖授奖的决定》。与会领导为获奖代表颁奖,相关单位作交流发言。

本报讯(记者郑建卫)11月26日上午,省政府新闻办召开“十四五”高质量发展河北答卷系列主题新闻发布会省市场监督管理局专场,省市场监督管理局局长张学军介绍五年来全省市场监管系统在优化营商环境、推进质量强省、强化知识产权赋能等方面的成绩。

营商环境持续优化

“十四五”以来,我省全面完成了市场监管领域涉企经营许可事项“证照分离”,政务服务事项“跨省通办”,创新推行“证照联办”改革,建立了统一的经营主体准入制度,全面落实市场准入负面清单,实现企业开办“一网通办”。

推进企业信息变更、注销登记、迁移登记、开办餐饮店、个转企“高效办成一件事”,大幅提升企业办事便利度。

健全涉企收费目录清单制度与监管机制,持续减轻经营主体负担。规范涉企行政检查,全面推行“双随机、一公开”监管,深化信用风险分级管理,努力实现既无处不在、又无事不扰。

“通过全流程改革,降低了制度性交易成本,激发了经营主体活力与创造力。”张学军说。

质量强省建设扎实推进

五年来,我省制造业质量竞争力指数、公共服务质量指数分别提高到85.03、77.42,制造业产品质量合格率达到93.69%,高质量发展基础更加坚实。

推动出台《河北省质量强省建设纲要》《关于贯彻落实〈国家标准化发展纲要〉的意见》《关于全面提升产品服务质量的若干措施》,形成相互支撑、协调发展的质量政策体系。

全省主持或参与制修订国际、国家、行业标准2169项,发布省地方标准985项,获批国家标准化示范试点75项。新增社会公用计量标准702项,发布京津冀计量技术规范35项。

开展质量强企强链强县行动,截至10月底,建成质量基础设施“一站式”服务站点392个,帮扶企业5.5万家,解决质量问题6520个。(下转第四版)

数字河北建设多项指标领跑全国



河北综合算力指数连续两年位居全国第一,廊坊、张家口城市算力分指数排名领跑全国

数据归集总量连续两年位列全国第一,共享总量突破1亿万条,公共数据开放达2130项

2024年,全省电子信息产业主营业务收入达4177.8亿元

本报讯(记者史叶 周亚彬)11月26日,省政府新闻办召开“十四五”高质量发展河北答卷系列主题新闻发布会河北省数据和政务服务局专场。“十四五”期间,河北抢抓数字时代机遇,推动高质量发展,统筹推进数字河北建设和数字政务服务效能提升,为全省经济社会发展注入强劲“数字动能”。

固根基 算力数据统筹发展

数据基础设施支撑有力。河北综合算力指数连续两年位居全国第一,廊坊、张家口市算力分指数排名领跑全国,算力优势不断巩固。全国首个一体化省级算力监测调度平台上线运行,构建覆盖全省的算力监测调度运营体系。重点推动可信数据空间等数据流通基础设施,着力解决数据“不愿供、不敢供、不能供”问题。

公共数据要素价值加速释放。河北持续扩大高质量公共数据供给,数据归集总量连续两年位居全国第一,共享总量突破1亿万条。(下转第四版)

简流程 数字政务更“聪明”

“高效办成一件事”常态化推进。通过业务流程再造、数据共享和部门协同,将原先需要跨部门、(下转第四版)

►►► 相关报道见第二版

省十四届人大四次会议举行第十八次会议 倪岳峰主持闭幕会议并讲话

决定省十四届人大四次会议于二〇二六年一月下旬召开

本报讯(河北日报记者霍相博 吴韬)11月25日至26日,省十四届人大常委会第十八次会议在石家庄举行。省委书记、省人大常委会主任倪岳峰主持闭幕会议并讲话。

常委会组成人员68人出席会议,符合法定人数。

会议对省政府关于2024年度省级预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况进行了审议和满意度测评,测评结果为满意;表决通过了关于召开省十四届人大四次会议的决定,决定省十四届人大四次会议于2026年1月下旬在石家庄召开;表决通过了关于省十四届人大三次会议主席团交付审议的代表提出的议案审议结果的报告;审议了先进制造业发展促进条例等八部条例的草案,表决通过了民营经济促进条例、食品小作坊小餐饮小摊点管理条例(修订)、永定河保护条例、防洪避险人员转移条例(修订);审议了关于推动我省太行山旅游带建设、重点督办代表建议、开展优化营商环境专项监督、开展安全生产条例监督检查等工作情况的报告;审查批准了八部设区的市法规和一件决定。

会议经表决,决定接受刘昌林辞去省监察委员会主任职务;任命耿长有为省监察委员会副主任,决定其代理省监察委员会主任职务。会议还表决通过了其他人事任免事项。倪岳峰向被任命人员颁发任命书。新任命人员进行了宪法宣誓。

倪岳峰指出,学习好贯彻好党的二十届四中全会精神,是当前和今后一个时期的一项重大政治任务。全省各级人大及其常委会要把思想行动统一到习近平总书记重要讲话和中央全会精神上来,充分认识“十四五”时期我国发展取得的重大成就,深刻领会和把握“十五五”时期经济社会发展的重大意义、指导思想、重大原则、重大战略任务和根本保证,全面落实推进社会主义民主法治建设的新部署新要求,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要坚持围绕中心、服务大局,认真履行法定职责,提高立法质量,增强监督实效,更好发挥人大代表作用,推动人大工作高质量发展。要全面提振干事创业精气神,落实省委十届九次全会部署,精心筹备省人代会,科学谋划明年工作,为奋力谱写中国式现代化建设河北篇章贡献力量。

26日上午,省十四届人大常委会召开主任会议,研究确定了拟提交省十四届人大常委会第十八次会议表决的有关事项。

省人大常委会副主任、党组书记董立生主持闭幕会议。省人大常委会其他副主任和秘书长出席会议。省政府有关副省长,省法院院长,省检察院检察长,省监委有关负责同志,省人大各专门委员会组成人员,部分全国人大代表和省人大代表,有关部门负责同志等列席闭幕会议或闭幕会议。

衡水湖新发现8种鱼类 佐证生态结构持续向好

新华社石家庄11月26日电(记者任丽颖)记者从河北衡水滨湖新区资源保护局获悉,中国水产科学研究院淡水渔业研究中心近期完成衡水湖2023年至2025年渔业资源专项调查,结果显示湖中鱼类由2022年的45种增至目前的53种。新增赤眼鳟、达氏鲌、光泽黄鳍、翘嘴鲌、青鱼、似鱈、鮰鱼、银飘鱼共8种此前未被记录的鱼类。

据负责本次调查的中国水产科学研究院淡水渔业研究中心团队研究员徐东坡介绍,2023年至2025年间,科研人员采用“历史资料梳理+实地系统勘察”相结合的方式,对衡水湖渔业资源开展全方位调查。经数据整合与核实,确认当前衡水湖共分布鱼类53种,涵盖7目17科,其中鲤科鱼类占比达56.6%,共计30种。这一物种构成,与北方淡水湖泊鱼类群落的典型特征相吻合。

“新增的8种鱼类中,翘嘴鲌、赤眼鳟、似鱈、鮰鱼具有代表性。”徐东坡解释,这些新增鱼类多为中上层鱼类,对水体溶氧量、透明度及饵料资源均有较高要求。“特别是鮰鱼,此次在淡水环境的衡水湖被发现,直观反映出水体环境和生态结构持续向好,是生态改善的重要信号。”

衡水湖滨湖新区资源保护局副局长张余广表示,鱼类种类的增加是衡水湖生态保护成效的“活指标”。“近年来,我们持续推进环湖生态缓冲带建设、入湖河口湿地修复等生态工程,年均为湖区补水5000万立方米,目前水质已稳定保持在Ⅲ类以上。”他透露,伴随生态改善,衡水湖的鸟类种类也已增至336种,生物多样性的提升为湿地保护提供了精准的科学依据。

据悉,衡水湖是华北平原保持沼泽、水域、滩涂、草甸和林地等完整湿地生态系统的国家级自然保护区,是“东亚—澳大利西亚候鸟迁徙线”上的重要驿站。近年来,当地通过采取水质净化、生物多样性保护等一系列举措,持续提升生态系统的完整性与稳定性。除鱼类外,还观测记录到鸟类336种、昆虫757种、植物594种。

承德市筑牢灾后越冬“安全屏障”—— 受灾群众迎来“暖冬新生活”

►►► 详见第三版